



市应急管理局微信公众号

策划:朱平和 张磊 组版:滕永生  
执行:吴炜炜 张志新

## 我市强力推进安全宣传教育“五进”工作

**本报讯** (记者 张志新) 对于如何扎实推进安全宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭(以下称“五进”工作),牢固树立安全发展理念,大力加强公众安全教育,进一步提高全社会整体安全水平?近日,市安全生产委员会、市减灾委员会在联合下发的《周口市推进安全宣传教育“五进”工作实施方案》(以下简称《方案》)中给出了明确答案。

**重点任务清晰明确**

安全宣传教育“五进”工作到底干什么?如何发挥其在服务社会安全发展、提升社会安全水平方面的重要作用?《方案》提出了五项清晰明确的重点任务。

这五项重点任务是:加强安全发展理念的宣传教育,大力宣传习近平总书记关于应急管理、安全生产、防灾减灾救灾重要论述和党中央、国务院、省委、省政府、市委、市政府的决策部署,牢固树立安全发展理念,弘扬生命至上、安全第一的思想;加强安全生产和自然灾害防治形势任务宣传教育,引导社会各方科学理性认识灾害事故,增强忧患意识、风险意识、安全意识和责任意识;加

强应急管理、安全生产、防灾减灾救灾工作宣传教育,推进工作理念、制度机制、方法手段创新,强化社会安全自觉,深化社会共治理念;加强应急管理相关法律法规、规章标准宣传教育,宣传党委政府、监管部门的安全监管职责,企业和从业人员等各方面的安全权利、义务和责任,提高安全法治意识、法治水平和法治素养;加强公共安全知识宣传教育,普及与人民群众生产生活息息相关的风险防范、隐患排查、应急处置和自救互救等常识,营造良好的舆论氛围,夯实社会安全基础。

**推进举措精准有力**

为实现安全宣传教育“五进”工作所达到的目标任务,《方案》结合企业、农村、社区、学校、家庭各自不同特点,针对性地提出80多项精准有力举措。

在进企业方面,其中一项要求是结合安全生产专项整治三年行动,加大安全生产培训教育力度。为此,《方案》提出了几项具体举措,就是把学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述作为重要内容,分级分批组织企业负责人、安全管理人员开展轮训;将《中华人民共和国安全生产法》和新修订的《河

南省安全生产条例》等安全生产法律法规宣传,作为企业日常安全宣传教育重要内容;定期举办“安全大讲堂”;开展安全生产经验交流活动,组织职工、家属观看安全生产警示教育片等。

在进农村方面,其中一项要求是结合乡村各类创建活动,推动安全宣传教育常态化长效化。同样,《方案》也提出了几项具体举措,结合创建美丽休闲乡村等,利用村(社区)综合服务设施、村文化活动站、学习室、“村村响、户户通”广播、惠民电影等方式,开展经常性的安全宣传教育;利用农闲、节庆、集市、庙会等民俗活动和农民工进城、返乡等时机,以及“防灾减灾日”“安全生产月”等重要安全宣传节点,针对务工青年、农村留守人员等不同对象,开展精准化安全宣传、咨询服务和技能培训,有针对性地普及灾害应对和建筑施工、道路交通、水上交通、消防火灾、用气用电等方面的安全知识等。

在进社区方面,其中一项要求是结合社区各项宣传活动,推动社区安全宣传教育有效开展。《方案》提出的具体举措是在社区、小区明显位置合理设置安全宣传栏、橱窗、社区墙报等,在

楼宇电视、户外显示屏等播放防灾减灾救灾常识和安全提示;编印发放《社区安全知识手册》,内容涵盖居家出行、用电用气、装修装饰、防火防盗、企业生产知识等。

在进学校方面,针对推动安全宣传教育常态化制度化方面,《方案》提出了这样几项举措,要在校园宣传栏、黑板报、网站、“两微一端”、抖音等设立安全宣传专栏,定期更新安全宣传内容;利用校园广播、电子显示屏等动态循环播放安全知识和安全提示语;在校园、走廊、教室、学生公寓、操场等醒目位置张贴安全提示标语等。

在进家庭方面,针对推广家庭安全方面的价值观上,《方案》提出的措施是组织编印发放《家庭安全知识手册》《致学生家长的一封信》等,推广安全理念和安全知识;将安全宣传教育进家庭和进学校相结合,通过开展“我把安全带回家”“给爸爸妈妈的安全家书”“小手拉大手”等家庭成员共同参与的邻里联谊和家校共建活动,深植家庭安全理念;结合家庭特点开展个性化、亲情式安全教育,汇聚关注安全的家庭合力。

## 安全生产“飓风利剑”行动驻地督导忙



近日,市安委会第十二驻地督导检查组深入到川汇区多家企业,对安全生产“飓风利剑”行动开展情况进行督导检查。据了解,自安全生产“飓风利剑”行动开展以来,市安委会13个驻地督导检查组按照有关要求,全部下沉一线,围绕督导任务,从严从实开展督导检查工作,确保安全生产“飓风利剑”行动扎实稳步推进。

记者 张志新 摄

## 党政领导谈安全生产

## 强化安全宣传教育 提升安全防范水平

## ——谈扎实推进安全宣传教育“五进”工作

川汇区委常委、常务副区长 吕振龙

今年5月,国务院安委会办公室、应急管理部印发《推进安全宣传“五进”工作方案》,对做好新形势下安全宣传工作进行统一部署。全国各地应势而动、顺势而为,结合实际制订《安全宣传“五进”工作方案》,并组织开展线上+线下、形式与效果并重的安全宣传教育“五进”工作,面向基层一线,以企业、农村、社区、学校、家庭为主阵地,从安全价值、安全意识、安全知识与技能等方面开展安全宣传,进一步增强了公众安全意识,提升了公众自救互救能力和社会整体安全水平,营造出共建共治共享城市安全发展的浓厚氛围。

**深刻领会“五进”工作任务**

国务院安委会办公室和应急管理部联合印发的《推进安全宣传“五进”工作方案》,明确了宣传重点和工作任务,因此要准确把握,才能达到所要实效。

具体工作中,就是重点做好安全发展理念的宣传教育,大力宣传习近平总书记关于应急管理重要论述和党中央、国务院决策部署,牢固树立安全发展理念,弘扬生命至上、安全第一的思想;重点做好安全生产和自然灾害防治形势任务的宣传教育,引导社会各方科学理性认识灾害事故,增强忧患意识、风险意识、安全意识和责任意识;重点做好安全生产、防灾减灾救灾和应急救援等工作举措的宣传教育,

推进工作理念、制度机制、方法手段创新运用,强化社会安全自觉,深化社会共治理念;重点做好相关法规制度的宣传教育,宣传党委政府、监管部门的安全监管职责,企业和从业人员等各方面的安全权利、义务和责任,提高安全法治意识、法治水平和法治素养;重点做好公共安全知识的宣传教育,普及与人民群众生产生活息息相关的风险防范、隐患排查、应急处置和自救互救等安全常识,营造良好的安全舆论氛围,夯实社会安全基础。

**不断创新“五进”工作方式**

目前,安全宣传教育工作处于稳定状态,我们应该保留传统宣传工作的优秀做法,并打破传统模式,利用社会信息技术更新条件,将安全宣传工作做得更具特色、更能引人注目、更能深入人心。

更新宣传方式。利用网络新媒体宣传,以微信、微博、抖音、微视频等方式将安全宣传投射到人们的日常生活与学习中,加深印象,注重与媒体达成共识,安全工作者与新闻工作者要达成安全宣传的共识,在有共识的基础上不遗余力地将安全宣传推广到社会的各个层面,发出同样的声音,就会有事半功倍的效果。要注重真实性宣传。在宣传工作中,要加入真实事故现场的图片和案例,动之以情、晓之以理地

进行安全宣传。

找准宣传对象。要注重生产经营主体的宣传。生产经营主体在整个安全行业中是非常重要的一部分,要切实有效地做好建筑、消防、交通等重点行业领域的安全宣传。要注重家庭的宣传。安全宣传要走进家庭,使每个人都能够意识到如果发生安全事故,对家庭、对社会会产生什么样的后果。要注重对青少年的宣传。青少年是祖国未来的希望,我们要注重对青少年的安全宣传工作,从小教起,从学校抓起。我们也要将安全宣传工作投入到中小学和大学的课堂当中。

强调违法行。安全宣传教育工作要从“安全行为”提升到“违法行为”。在日常安全管理中发现生产经营者往往是说“违规”,并不会称自己“违法”,但是《安全生产法》明确把违反安全生产管理行为称为“违法行为”,并加大对安全生产违法行为的责任追究力度。

因此,在日常宣传教育和实践中,我们要遵从这一说法,增强群众的法制观念。总之,安全宣传教育工作是一项长期的工作,要长期坚持、常抓不懈。在新时期、新形势下,我们只有积极转变观念,创造性地开展工作,才能真正推动安全宣传教育工作有一个明显的提升,为全面建设平安、稳定、和谐的社会环境发挥更大作用。

## 简讯

●11月2日,项城市应急管理局开展安全生产专题讲座进党校活动,全面提升广大基层干部的安全生产和应急管理知识理论政策水平和能力素质。

●11月2日,淮阳区应急管理局组织召开由全体人员参加的“一企一档一码一覆盖”工作交流会,从责任制度、设施审查、宣传教育、隐患排查整改、应急演练等方面对“一企一档一码一覆盖”进行了详细讲解。

●10月30日,扶沟县应急管理局组织全体干部职工集中学习《反间谍法》《国家安全法》《反恐怖主义法》,不断提升干部职工依法维护国家安全的能力和水平。

(记者 张志新 整理)

## 动态消息

## “走出去”取长补短

**本报讯** (记者 张志新) 为贯彻落实施政法规部门有关同志通过“走出去”的方式,赴安阳市汤阴县应急管理局学习服务型行政执法创建工作先进经验和做法。

在学习中,政策法规部门相关同志通过座谈交流、查阅资料、现场提问等方式,认真吸取汤阴县应

急管理局在推进服务型行政执法建设、依法健全行政工作制度、强化执法服务意识、加强行政执法人员培训等方面的经验。

据介绍,下一步,市应急管理局将借鉴汤阴县应急管理局的先进做法和经验,大力转变服务职能,增强服务意识,创新服务方式,努力构建执法新模式,营造服务新环境。

鹿邑县:

点验应急队伍  
提升应急能力

**本报讯** (记者 张志新 通讯员 宋亚奔 文/图) 为提高抢险救援应急处置能力,进一步健全完善反应迅速、处置有力的应急处置工作机制,近日,鹿邑县应急管理局对全县基层抢险救援队伍应急能力进行全面检验。

本次检验采取不打招呼、突击检查的方式,由该县应急管理局5个工作组直接入驻各乡镇(办事处),突击集合应急队伍,对各乡镇(办事处)队伍应急反应能力、装备

配备、抢险救援物资储备等情况进行全面检验(如图)。

据介绍,下一步,鹿邑县应急管理局将进一步加强应急救援队伍建设,努力将基层抢险救援队打造成为一支思想过硬、组织健全、训练有素、装备完善、保障有力的专业抢险队伍,提高预防手段,确保在灾害发生时及早发现灾情,及时做出应急响应,将灾害损失、灾害影响降至最低。

## 秋冬季如何预防一氧化碳中毒

每年秋冬季都是一氧化碳中毒的高发季节。一氧化碳中毒,俗称煤气中毒。在日常生活中,家庭用火、取暖、洗澡时缺乏预防措施,是导致一氧化碳中毒的主要原因。因此,市民要懂得如何预防。

1. 用煤炭取暖的住户,居室内火炉要安装烟囱。没有装烟囱的煤炉,夜间要放在室外。空气湿度大、气压低的天气应格外注意,室内门窗不要封闭过严。2. 使用煤气时,要防止管道老化、跑气、漏气,烧煮时防止火焰被扑灭,导致煤气溢出。3. 不使用淘汰的热水器,如直排式热水器和烟道式热水器;超期服役热水器等;热水器要

请专业人士安装,不得自行安装、拆除、改装燃气具。冬天洗澡时浴室门窗不要紧闭,洗澡时间不要过长。4. 开车时,不要让发动机长时间空转。车在停驶时,不要过久开放空调机,不要躺在车门车窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉。

(记者 张志新 整理)

## 安全知识讲堂

